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Serbarea de sfârşit de an a ~e,ninarului „Centrat'' 

Seminarul „ Central" şi-a deschis iarăş 
porţile, dând Bisericii şi Societăţii româ
neşti o nouă ceată de tineri bine formaţi 
sub îndrumarea conducătorilor şi profeso
rilor acestei vechi instituţii culturale şi re
ligioase. Ziua de 28 Iunie a prilejuit o 
sărbătoare cu deosebire impresionată şi 
înălţătoare pentru o selectă asistenţă for
mată din părinţii şi asistenţii elevilor ace
stei şcoale. 

Serbarea a început, de dimineaţă, cu 
slujba Sfintei Liturgii, oficiată de Arhi
mandritul Agapie Ohesarion cu diaconul 
Stan Pistol, răspunsurile fiind date de corul 
elevilor; a urmat o pioasă pomenire a 
foştilor elevi şi profesori ai acestui seminar, 
a căror amintire, ne e vie, în parte (a 
preoţilor: Dr. Const. Popescu, Romanescu, 
etc.) şi apoi un palihronion, ambele să
vârşite de Preoţii Costea şi Nicon Popescu 
împreună cu Diaconul Pistol. 

Numeroasa asistenţă a trecut, apoi, în 
sala de festivităţi, unde d-l Prof. Popescu 
Pasăre a deschis serbarea cu corul „ Cu 
adevărat" ... 

lntr'o prea aleasă cuvântare Părintele 
Partenie, directorul Seminarului a făcut o 
amplă dare de seamă a stării şcoalei, din 
toate punctele de vedere, comparând situaţia 
din trecut cu cea de astăzi şi legând ca 
într'un singur mănuchiu energiile şi nădej
dile viitorului cu amintirile şi experienţele 
trecutului. A arătat sacrificile dureroase 
impuse acestei şcoale de împrejurările grele, 
prin care trece Ţara şi şi-a exprimat cu 
tărie credinţa într'un efort perseverent şi 
coordonat al tuturor membrilor acestei in
stituţii, pentru ca să-şi poată îndeplini rolul 
ei în mijlocul poporului nostru. 

Sosirea lnalt Prea Sfintltulul Patriarh, ln
soţit de Păr. Arhimandrit Jocu, a dat ocazie 
unei însufleţite manifestaţii de dragoste şi 
de respect din partea asistenţei, pentru Şeful 
Bisericii. Din cuvântarea /nalt Prea Sfin
ţiei Sale, - prea bogatd şi piind de sug
gestii, pentru a putea fi rezumată - nu 
putem reda decât unul dintre gândurile iz
vorite din preocupările cele mai actuale 
bisericeşti : chestia somajului teologilor. 
Azi nu mai avem biserici pentru tinerii 
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teologi, cari, din cauza pregătirii lor nu 
pot să ceară alte posturi - legile neîngă
duind acest lucru - Numărul excepţional 
de mare al absolventilor seminarului, de 
anul acesta (51, cu cei veniţi dela Craiova) 
a prilejuit /nalt Prea Sfinţiei Sale una 
din improvizaţiile cele mai strălucite, dând, 
cu toată sinceritatea cerută imperios de gra
vitatea situatiei atâtor elemente pregătite 
pentru cler, o soluţie practică a acestei pro
bleme. (Amintim aci, că Sf. Sinod a făcut o 
interventie către Onor. Ministu al Instruc
ţiunii spre a se uşura trecerea absolven
ţilor seminarişti la alte Facultăţi). Tinerii 
să îmbrăţişeze, dar, a zis /nalt Prea Sfinţia 
Sa, alte cariere, dar purtând cu ei ace/aş 
duh bisericesc şi preoţesc, în toate şi pre
tutindenea. Aceasta va face să pătrundă 
mai adânc actiunea Bisericii noastre, în 
toate straturile sociale, chiar dacă Ea nu 
poate avea sub directă supraveghere toate 
instituţiile şcolare. 

Şi a arătat apoi satisfacţia pentru re
zultatele mulţumitoare obţinute la examenul 

de diplomă, ce-i fuseseră comunicate de 
către Prea Sfinţitul Tit, vicarul Mitropoliei, 
delegat al /nalt Prea Sfinţirei Sale la 
aceste examene şi a felicitat pe Părintele 
Partenie pentru felul cum a condus şcoala, 
în nişte timpuri aşa de grele. 

Au urmat, apoi, diferite producţii de ale 
elevilor si o interesantă recitare a D-lui 
Prof. Theodorescu-Romanaţi. In fine, ele
vii tuturor claselor, distinşi la învăţătură 
ori la dexterităţi, ori la purtare, au primit 
din mâinile /nalt Prea Sfinţitului Patriarh 
cununa, împreună cu un bogat dar de cărţi, 
împodobit cu un volum de Predici al /nalt 
Prea Sfinţiei Sale şi cu altul biografic. 

In cuvinte simţite, elevul absolvent de
legat să vorbească, a exprimat în numele 
colegilor, mulţumirile şi recunoştinţa lor 
pentru Părintele Director ca şi pentru profe
sorii Seminarului, făgăduind că vor fi întot
deauna demni de instituţia care i-a format. 

Serbarea a luat apoi sfârşit, /nalt rrea 
Sfinţitul Patriarh plecând în armoniile im
nului patriarhal. 

Serbarea şcolara dela Seminarul J/lonahal „Cernica" 

Bătrâna Mânăstire „Cernica" s'a înve
selit din nou în ziua Sfinţilor Apostoli 
Petru şi Pavel, de glasurile tinere ale celor 
optzeci de mlădiţe închinate până la moarte 
Bisericii ce aduceau rugi de mulţumire lui 
Dumnezeu! 

Dis de dimineaţă au început să sosească 
rude de ale elevilor, prieteni şi protectori 
ai şcoalei, printre cari am notat pe: /nalt 
Prea Sfinţitul Athanasie Mironescu, fost 
Mitropolit Primat, pe d-l Profesor Uni
versitar /. Savin, pe Prea Cucerniciile Lor, 
Părinţii Referenţi ai Arhiepiscopiei: Ma nea 
Popescu şi Constantin Moldovanu, pe Prea 
Cuviosul Arhim. Iustin, pe câţiva funcţiu
nari înalţi ai Ministerului Cultelor, în afară 
de corpul profesoral al Seminarului. 

lnsuş /nalt Prea Sfinţitul Patriarh Miron, 
a ţinut să dea un fast deosebit acestei 
serbări, prin prezenţa Sa, aşa cum a făcut 
şi cu celelalte Seminarii ale Eparhiei „ Cen
tral" şi „Patriarhul Miron" din Câmpulung. 
După serviciul divin, oficiat la Biserica 

11 Sfântul Gheorghe", între orele 7 şi 101
/. 

dimineaţa, a urmat serbarea din trapeza 

Sf. Mânăstiri, deschisă cu imnul patriarhal 
precum şi un polihronion de mulţămită lui 
Dumnezeu. 

Partea doua a serbă, ii a cuprins diferite 
producţii de ale elevilor: coruri dirijate de 
Profesorii Protosinghel Kiril Arvinte şi 
Diacon Dimoftache şi recitări supraveghiate 
de Părintele Subdirector Dionisie Udişteanu. 

A urmat apoi o amplă expunere a ac
tivităţii şcolare din anul 1930-31, făcută 
de Prea Cuvioşia Sa, Părintele Arhiman
drit Chesarie Păunescu, Directorul Semi
narului. In cuvinte alese, a evocat acele 
zile de restrişte prin care şcoala· aceasta 
călugărească a avut să treacă anul acesta, 
mai întâi din cauza reducerii burselor şi 
apoi din cauza suprimării care o ameninţa 
serios. Din fericire s'au găsit oameni cari 
au înţeles înalta menire a acestei şcoale. 
Şi printre numele ce se vor rosti întot
deauna cu recunoştinţă, atunci când acest 
Seminar va da roadele sale, e acela al 
/nalt Prea Sfinţiei Sale, Părintelui Patriarh, 
care n' a cruţat nici o oboseală pentru a susţine 
cu cea mai mare dragoste această instituţie; 
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apoi acela al/. P. S. Mitropolit Athanasie 
care, în ceasul hotărâtor a mijlocit pe lângă 
fostul Prim-Ministru M ironescu, pentru men
ţinerea acestei şcoale şi care în tot mo
mentul a arătat cel mai înalt interes pentru 
ea; şi în fine, acela al marelui cărturar 
al Neamului, d-l Nicolae Iorga, care n'a 
refuzat nici odată înalta Sa solicitudine 
acestei şcoale, făcând la timpul oportun o 
intervenţie hotărîtoare pentru menţinerea 
acestui seminar. 

A amintit apoi gestul profesorilor, cari, 
atunci când se reduseseră bursele, au ho
tărît să întreţină fiecare un elev sau doi, 
- patru spre zece în total - pentru a le 
da posibilitatea să-şi termine anul şcolar, 
ceea ce n'a fost adus la îndeplinire, în
trucât Onor. Minister a făcut o reducere 
mai mică, putându-se întreţine astfel 80 de 
elevi mai distinşi în cele 5 clase de anul 
acesta. Printre atâţia alţi monahi şi preoţi 
ce o populează, zece au cerut din nou să 
fie tunşi în monahism. 

In magistrala Sa cuvântare, lnalt Prea 
Sfintitul Patriarh a luat ca punct de plecare 
ultima carte a Prof. Silviu Dragomir, ce 
se ocupă cu o pagină eroică a Ortodoxiei 
din Ardeal, înscrisă în istoria Bisericii 
naastre de călugărul Sofronie acum două 
sute de ani. Zelul de misionar al acestui 
călugăr trebue să inspire şi să invioreze 
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şi pe călugării noştri de azi şi mai ales 
pe această falangă ce va eşi din acest 
seminar cu deviza: ., Porunceste Stăpâne, 
căci robii tăi ascultă!" Sunt atâţia preoţi 
distinşi, a spus !nalt Prea Sfinţia Sa, dar 
greutăţile familiare le curmă elanul aşa 
precum prea adeseori a constatat-o în bo
gata-i arhipăstorire, aici, ori în Ardeal. 

A arătat meritele d-lui Profesor Savin 
la crearea şi susţinerea acestei şcoale şi 
a mulţumit I nalt Prea ~Jinţitului A thanasie 
care zi de zi se osteneşte pentru binele ei. 
A felicitat pe Părintele Chesarie pentru 
munca depusă şi, exprimându-şi dorinţa 
de a completa corpul profesoral numai cu 
călugări titraţi, care să trăiască în Seminar, 
aşa cum se practică în şcoalele similare 
din Apus, a dat arhiereştiJe binecuvântări 
şcoalei pentru un viitor prosper. 
După împărţirea premiilor, /nalt Prea 

Sfinţia Sa a vizitat expoziţia organizată 
de Păr. Subdirector Udişteanu şi de d-l 
Prof. 1 incu şi grădina de zarzavaturi -
opera elevilor, - unde se lucrează după 
metodele si cu instrumentele cele mai noi. 
După o masă dată de Director, la care 

/nalt Prea Sfintia Sa s'a intretinut cu cei 
prezenţi asupra diferitelor chestii impor
tante pentru viaţa bisericească actuală, a 
plecat binecuvântând iarăş pe toată asi-
stenţa, pe elevi şi şcoală. N. cttŢEscu 

SA.RBA.TOHIREA. 
Celei de a doua promoţii de absolvenţi orfani de războiu dela _Seminarul 

orfanilor „Patriarhul Miron", din Câmpulung-Muscel. 

In ziua de 25 Iunie a. c., a avut loc la 
seminarul orfanilor „Patriarhul Miron", Ser
barea de fine de an, cu care ocaziune s'a 
sărbătorit şi absolvirea seminarului de către 
cea de a doua promoţie de orfani de războiu. 

Serbarea a fost onorată prin prezenţa a 
însăşi I. P. S. Patriarh, al cărui nume îl 
poartă seminarul, care însoţit de Prea sfin.:. 
ţitul Vicar Tit Simedrea şi d-1. Grigore 
Trancu Iaşi- delegatul Societăţii O. O. R, 
au sosit la orele r r a. m. la Mănăstirea 
Negru-Vodă - în faţa căreia a avut loc ser
barea. 

S'a oficiat în Mănăstirea „Negru-V odă" 

un serviciu religios scurt, după care întreaga 
asistenţă, formată din autorităţile oraşului, 
profesori, magistraţi- militari şi un numeros 
public, au trecut în faţa Mănăstirii „Negru 
Vodă", unde a început serbarea. 
După ce corul seminarului a cântat câteva 

concerte şi imne religioase şi patriotice, iar 
doi elevi seminarişti au recitat două poezii 
religioase - a luat cuvântul P. C. Director 
al seminarului Preotul Isaia A Nicolescu, 
care a făcut un istoric al seminarului în
fiinţat în anul 1922, din iniţiativa I. P. S. 
Patriarh, arătând că din cele 6 serii de 
orfani de războiu ce sunt în Seminar, două 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



176 

serii au absolvit seminarul şi mai rămân în 
seminar 4 serii de orfani de războiu. Pen
tru pregătirea acestor orfani de războiu -
în scopul a deveni preoţi buni, corpul pro
fesional al seminarului şi-a dat toată silinţa, 
sub conducerea P. C. Director, pentru a 
imprima în sufletele acestor copii un stoc de 
cunoştinţe precise şi norme de conducere 
sigure, ceia ce nu este uşor de făcut; căci 
sarcina preoţească este grea, lucru arătat de 
mari dascăli şi ierarhi ai Bisericii, iar greu
tatea constă în faptul că preotul trebue să 
dea exemplu aceia ce învaţă, prin însăşi 
viaţa lui. Aceşti tineri ce au terminat se
minarul sunt pregătiţi pentru cele necesare 
preoţii, rămâne ca ei trecând în şcoala vieţii, 
să pună în practică ceia ce au câştigat în 
şcoală şi să desvolte şi desăvârşească zestrea 
sufletească cu care pleacă din seminar. Pentru 
a putea birui în lupta vieţii, şi pentru a 
putea produce pe terenul haric bisericesc, 
P. C. Sa, recomandă absolvenţilor două lu
cruri: 1) credinţă nestrămutată în Dumne
zeu, care să trimită harul său atât de necesar, 
pentru orice credincios, dar mai ales pentru 
preot, şi al doilea oglindirea perpetuă în 
suflet a exemplului vieţii Mântuitorului care 
cel dintâiu a zis: ,,Eu am biruit lumea". 
Căci omul în viaţa socială, se poate ridica 
prin muncă rodnică şi luptă pentru cele bune 
şi de folos - până Ia cele mai înalte culmi 
şi poate şi cădea până la nimicire. - Exemplul 
întru aceasta U dă pe I. P. S. Patriarh, care 
prin luptă aprigă şi muncă rodnică şi feri
cită in mijlocul neamului nostru, a ajuns până 
la cea mai înaltă culme. Termină aducând 
respectuoase mulţumiri I. P. S. Patriarh 
pentru deosebita solicititudine ce a arătat 
acestui seminar, recomandând elevilor ca să ci
tească cartea ce I. P. S. Sa le dărueşte şi ln 
care vor găsi scrisă întreaga activitate şi luptă 
dusă de I. P. S. Sa pentru binele neamului. 
Aduce asemenea mulţumiri P. S. Sfinţitului 
vicar Tit Simedrea, D-nei Olga Sturza -
preşedinţa soc. O. O. R şi d-lui Trancu Iaşi 
preşedintele regiunii II Bucureşti, a soc. O. 
O. R, Comitetului şcolar al seminarului 
cum şi corpului profesoral şi tuturor bine
voitorilor faţă de această şcoală. 

A vorbit apoi un elev absolvent, care a 
arătat că în adevăr pleacă din seminar cu 
o zestre sufletească formată şi cu norme 
sigure de conducere în viaţa socială, pentru 
care aduce mulţumiri întreg corpului pro-
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fesoral şi P. C. Director al seminarului, 
făgăduind I. P. S. Patriarh că vor fi la înăl
ţimea misiunii preoţeşti pe care o vor îm
brăţişa! A mai vorbit asemenea d-l Colonel 
Gr. Grecescu, preşedinte al Comitetului şcolar 
al seminarului, d 1 G. Trancu-Iaşi şi Păr. 
N. Proca, protoiereu al judeţului, aducând 
mulţumiri I. P. S. Patriarh pentru sprijinul 
dat seminarului, cum şi d-nei Olga Sturza, 
care a îngrijit ca o adevărată mamă de orfani. 

Tuturor le răspunde I. P. S. Patriarh prin 
o cuvântare clară şi pe înţelesul tuturor spu
nând între altele : 

„Când a luat fiinţă în anul 1922 acest 
seminar, M. S. Regina Maria, preşedinta 
de onoare a orfanilor de război, mi-a trimis 
o telegramă, în care îmi spune că nu 
era mai potrivit pentru orfanii de răz
boiu, decât înfiinţarea unui seminar, care 
să formeze sufletele urmaşilor celor ce au 
primit mucenicia pentru ţară, pentru o devo
ţiune sufletească. Acest seminar, dând viitori 
preoţi, conducători sufleteşti, care vor sluji 
Ia altarul credinţii, înălţând rugăciuni pentru 
sufletele sacrificate pe altarul patrii. Mi
siunea ce o vor îmbrăţişa aceşti tineri nu 
este uşoară, după cum a arătat şi P. C. Di
rector al seminarului, căci între părinţi şi 
marii dascăli ai Bisericii, sfântul Grigorie 
de Nazianz spune: că viaţa preotului, trebue 
să fie conformă cu predica ce o face. Şi 
dacă în seminar a-ţi câştigat îndrumări şi 
cunoştinţe pentru înţelegerea misiunii preo
ţeşti, acestea trebue să le desvoltaţi şi com
plectaţi singuri de aci înainte, conducân
du-vă singuri în viaţa societăţii. Iar această 
conducere singură, nu este uşoară, căci în 
viaţa societăţii cineva se poate şi pierde 
dacă nu are voinţă puternică. Eu am nă
dejde că veţi fi buni slujitori ai Bisericii -
făcând bucurie ocrotitorilor şi profesorilor 
voştri care sau străduit cu cultivarea şi creş
terea voastră. Căci poporul nostru în starea 
în care se găseşte azi, nu cu o cultură de
plină şi temeinic formată, are absolută nevoe 
de preoţi buni, care să-l călăuzească pe dru
murile bune". Dă apoi mai multe sfaturi 
absolvenţilor, recomandându-le credinţă nes
trămutată în Dumnezeu şi luptă pentru în
făptuirea binelui gândindu-se Ia parabola 
talanţilor şi la pedeapsa ce o vor lua acei 
ce îşi vor îngropa talantul. 

Aduce apoi mulţumiri d-nei Olga Sturza, 
preşedinta Soc. O. O. R, d-lui Gr. Trancu 
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Iaşi, d-lui Colonel Gr. Grecescu, cum şi 
Corpului profesional al Seminarului în frunte 
cu P. C. Director, pentru munca ce cu toţii 
au depus în sprijinul orfanilor. 
După serbare, I. P. S. Patriarh a binevoit 

să se fotografieze cu corpul profesoral şi ab
soluenfii şi a luat şi o gustare impreună cu 
dânşii, tuastând pentru M. S. Regele, căruia 
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i-a urat domnie paşnică şi glorioasă. Domnul 
Gr. Trancu Iaşi a tuastat pentru I. P. S. 
Patriarh, urându.i deplină sănătate şi mulţi 
ani de înaltă arhipăstorie. După gustare 
I. P. S. Patriarh însoţit de P. S. Sfinţitul 
vicar Tit Simedrea, a plecat la Dragoslavele, 
iar 1a orele 6 jum. s'a înapoiat cu trenul la 
Bucureşti. ASISTENT 

Colonia de vară a copiilor de preoţi, la Mangalia 

Asociaţia "doamnelor preotese ortodoxe, 
cu sediul în Bucureşti, a început de 4 ani 
de zile o activitate creştină, cât se poate de 
frumoasă şi demnă de imitat. Alături de soţii 
lor, preoţii, cari predică cuvântul de înfră
ţire şi ajutorarea sărmanilor, dela amvon, 
d-nele pun în practică cuvântul spre a arăta 
lumii că fapta trebue să-l urmeze. 

Prin stăruinţa lor proprie, prin concerte 
religioase, prin organizări de bazare, prin 
tipărirea unui calendar de perete, care să 
se vândă în acest scop, prin cotizaţii bene
vole, vindere de mărţişoare, etc., au reuşit 
să-şi facă un fond frumuşel din care au în-

treţinut anul acesta 24 studente, fiice de 
preoţi, fo căminul asociaţiei din bulev. Carol 
55, iar acum pe vară au organizat două 
colonii de copii de preoţi la Mangalia, în 
lunile Iulie şi August. 

Organizatoarele, în frunte cu vrednica 
preoteasă Eufrosina Popescu, soţia secreta
rului general dela culte, d-na Cornelia Băr
bulescu, soţia păr. referent Bărbulescu dela 
patriarhie, Ciocoiu şi altele, au făcut tot ce 
s'a putut ca această colonie să fie pregătită 
cum trebue. Instalaţi deocamdată într'o casă 
cu chirie, cei 30 copilaşi, băeţi şi fetiţe, duc 
o viaţă îngrijită de mamele lor preotese. 
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Intr'o ordine desăvârşită, pleacă în fiecare 
dimineaţă la plaje, care este cea mai fru
moasă din ţară. O oră, razele binefăcătoare 
ale soarelui redau corpurilor lor gingaşe, 
sănătatea şi vioiciunea. E o plăcere să-i vezi 
pe toţi venind flămânzi la masa bine gătită 
cum îşi fac rugăciunea ca la o şcoală cle
ricală, şi apoi cu mic cu mare, trec la odihna 
de după masă. Seara, fac plimbări pe malul 
mării sub s:..tpravegherea unui pedagog teolog. 
Dumineca merg la slujba dela biserică. 

Incheind aceste observaţii, ne facem o 

CRONICA 

TELEGRAMA 
Chişinău, 1931 

Prea Fericitului Patriarh Miron 
Adunarea generală a Uniunei Clericilor 

Ortodoxi din Basarabia Vă prezintă asigu
rarea distinstului său devotament cu urări 
de fericită conducere a Bisericii noastre 
naţionale ortodoxe, întru mulţi ani Prea 
Fericite Stăpâne. 

Preşedinte Pr. IOAN RUSU 

Răspunsul I. P. S. Patriarh 
Bucureşti, 1931. 

Asociaţiei Clerului Ortodox, Chişinău 

Mulţumind, doresc clerului frăţească 
înţelegere, ca - împreună cu chiriarhii şi 
cu aprobarea lor- să facă progrese sta
tornice în misiunea lor sfântă. 

Circulara nr. 6445. 

Prea Cucernice Părinte, 

MIRON 
Patriarh 

Cu ocazia verificării conturilor de gestiune 
ale parohiilor pe anul 1930, examinându-se 
numărul acelora dintre parohii, care nu s'au 
conformat nici până în prezent ordinelor şi 
dispoziţiilor Noastre de a trimite la timp a
ceste conturi, am constatat că şi în acel pro
topopiat se găsesc o seamă de parohii în a
ceastă categorie, ba mai mult unele au res
tanţe chiar pe anii anteriori. 

Suntem la jumătatea anului financiar şi 
această situaţie nu mai poate continua, în
trucât în lipsa funcţionarilor - suprimaţi 
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plăcută datorie de a da publicităţii lucrul 
minunat de bun şi filantropic ce-l fac doam
nele preotese ortodoxe, şi dăm sfatul tuturor 
să le ajute în c~ea ce fac ele, că bun şi 
creştinesc lucru fac. 

Pentru luna August, se mai primesc în
scrieri de copii (băeţi şi fetiţe dela ro-16 
ani), cu plata de 2000 lei de fiecare, în care 
intră şi drumul Bucureşti-Mangalia şi înapoi. 

Inscrierile se primesc la pr. Bărbulesctt 
str. Silvestru 20, sau la cancelaria Sf. Mitro
polii, până la 25 Iulie a. c. 

INTERNA. 

prin bugetul pe anul :!:931 - tot bagagiul 
de lucru pe acest an, a fost calculat şi ra
portat la timp şi braţe, astfel că orice întâr
ziere produce încurcături serviciului nostru 
de verificare şi buna administraţie nu poate 
să subziste. Aceasta cu atât mai mult, cu 
cât peste câtva timp vom începe la verifi
carea bugetelor pe r932. 

Astfel fiind vă punem riguros în vedere, 
ca până· la 15 Iulie a. c. să ne înaintaţi spre 
verificare conturile în restanţă, iar dacă şi 
până la acea dată, s'ar mai găsi totuşi unele 
cazuri de întârziere prin negligenţă şi ne
păsare, să ne întocmiţi un tablou de toate 
aceste parohii, întrucât constatăm cu părere 
de rău, că numai aplicarea sancţiunilor dis
ciplinare sau frica de ele, fac pe conducă
torii oficiului parohial, ca să intre în ordine. 

In caz când nici P. C. Voastră - în ca
litatea ce-o aveţi de organ de control şi le
gătură - nu daţi curs urgent acestui ordin 
şi la 15 Iulie crt,, nu căpătăm răspunsul 
cerut, dăm şi activităţii P. C. Voastre cali
ficaţia cuvenită şi vă vom socoti răspunză
tori de neexecutare sau întârziere. 
Arhiepiscop şi Mitropolit, 

MIRON 

Circulara nr. 6357. 

Cons. Referent Prolopop, 

C. MOLDOVANU 

Prea Cucernice Părinte, 

Este necesar ca Testamentul Nou să fie 
introdus cu începutul anului şcolar 1931/32 
ca manual didactic auxiliar la studiul reli
giunH, cel puţin pentru elevii din cursul 
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superior al şcolilor secundare şi fie~are elev 
să-l aibă. 

Pentru aceasta Veţi binevoi a face cunos
cut C. C. Părinţi profesori de religie la licee, 
că pot procura Noul Testament, ediţia Ins
titutului Biblic, cu 70 lei, în loc de roo lei, 
dacă cer direct dela Tipografia Cărţilor Bi
sericeşti, şi comandă cel puţin 50 exemplare. 

Pentru cursul inferior secundar şi cursul 
primar, dacă se va simţi nevoe „Institutul 
Biblic", va tipări cele 4 evanghelii într'un 
format mai mic, şi cu preţ mai convenabil. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolii t TIT SIMEDRE.\ 

Cons. Relerenl, Pr. MANEA POPESCU 

Circulara nr. 5240. 

P-na Cucernt'ce Părinte, 

I. Ministerul Instr. şi Cultelor cu adresa 
7 5407-g455 a. c., ne face cunoscut că nu
mirile de cântăreţi, preoţi, etc., precum şi trans
feră rile şi chiar vacanţele prin decese, etc., 
ce se ivesc în personalul administrativ şi 
bisericesc, se comunică târziu, din care cauză 
Ministerul nu poate cunoaşte în orice mo
ment situaţia exactă a personalului adminis
trativ şi bisericesc în fiinţă. Noi vă invităm 
să luaţi act, că orice recomandaţie care ni se 
face mai târziu de o lună, nu se va lua în 
considerare. 

Am observat deasemeni că unii din P. P 
C. C. Protopopi comunică şi Ministerului 
sch:mbările sau recomandările care le face 
Sf-ta Arhiepiscopie, P. C. V. sunteţi datori 
să ne comunicaţi Nouă orice schimbare spre 
aprobare, pe care vă vom confirma-o la 
vreme. Cu Ministerul nu aveţi căderea a 
comunica nici un fel de schimbare, deoarece 
nu este luată în considerare, ba din contră 
ne provoacă şi pP. Noi la corespondenţă care 
ne îngreunează 1 ur.rările. 

II. Totodată vă invităm ca de urgenţă a 
ne trimite un tablou de preoţi care au drep• 
tul :ia gradaţie de merit militar şi cărora 
deja li ~'a recunoscut acest drept. 

III. Trebue să luaţi act că pentru elibe
rarea unei autorizaţiuni de colectare în cu
prinsul Eparhiei Noastre, cu condici panta
huze, avem nevoe de următoarele formali
tăţi îndeplinite: 

1) Proces-verbal încheiat de parohie, fie 
în original, fie copie, prin care să se arate: 
motivele ce îndreptăţesc colectarea şi numele 
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persoanelor cărora li se încredinţează con
dicile spre strângerea ajutoarelor. 

2) Pe fiecare condică să se lipească de 
puohie fotografia purtătorului cu semnal
mente1e certificate după buletinul dela biroul 
populaţiei, acestea pe prima scoarţă a con
dicei; iar la finele ei pe ultima pagină şi 
anume pe cotorul chitanţelor să se facă pro
ces-verbal de Comitetul de Construcţie al 
p.uohiei, sau protoeriei, în care să se arate 
numărul filelor, al chitanţelor precum şi va
loarea totală a condicei. 

3) Condica va fi şnuruită şi sigilată· de 
parohie şi vizată de protoerie. 

4) Acestea toate vor fi înaintate prin ofi
ciu! protopopesc spre cele de cuviinţă ară
tând dacă motivele colectărei sunt îndrep
tăţite. 

p. Arhiepiscop şi Mllropolil, t PLATON 
Cons. Referenl, Pr. EUGEN BARBULESCU 

Circulara nr. 2627. 

Sfânta Athiepi'seopie Bucureşti~ 

Situaţia actuală a pieţei financiare impu• 
nând o scădere simţitoare a dobânzilor ce 
percem asupra plasamentului Cassei, ne o
bligă în acelaş timp la o reducere a dobân
zilor ce plătim la depozitele de numerar ale 
membrilor Casei noastre. 

Tot din acest motiv a trebuit ca să sco
borâm şi dobânzile la împrumuturi dela 12°/0 
cât s'a perceput până acum, la n¼, 

De aceea avem onoare a vă face cunos
cut că potrivit dispoziţiunilor Consiliului 
nostru de Ad-ţie, îu şedinţa dela 25 Iunie 
193 r, începând dela r Iulie a. c. şi până 
la noi dispoziţiuni, dobânda ce vă poate bo■ 
nifica Cassa noastră la depunerile spre frnc• 
tHicare, este de 5°/0• 

Preşedinle, Pr. P. PARTENIE 
Direclor, S. C. Conslanlinescu. 

SĂPTĂMÂNA DE RETRAGERE se va 
ţine anul acesta în sfânta Mânăstire Cer
nica, între 20-27 August. Vor participa câte 
doi preoţi din fiecare protopopiat. Toate 
lucrările prevăzute în program ca şi e
xerciţiile spirituale se vor face sub supra
vegherea P. S. Vicar Titu Simedrea Târ
govişteanu şi cu colaborarea P. P. C. C. 
Preoţi : Grigore Cristescu, Diacon H. Ro
venţa, profesori universitari, Toma Chi
ricuţă, Petre Chiricuţă şi Manea Popescu. 
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Expozltla de lucru manual a „Asociatiel 
Femeilor" din parohia „Sf. Vineri-Nouă110 

Sunt lucrări modeste ce iau naştere din 
chemarea pe care Domnul o face în chip 
tainic păstorului turmei celei cuvântătoare, 
lăsându-i pururea pe lângă el, pe săracii, 
ale căror lacrimi şi suferinţe sunt piatra de 
încercare nu numai pentru el ci şi pentru 
cei mai volnici dintre păstoriţi. O astfel de 
lucrare este aceea făcută în asociaţia amin
tită mai sus. Incă depe când Părintele Manea 
Popescu, referentul Sfintei Mitropolii păs
torea în această parohie, a luat fiinţă acea
stă mică societate de cooperare şi de jertfă 
pe tărâmul carităţii creştine. Sub conducerea 
destoinică a Doamnei Evdochia Pr. Traian 
Vintilescu, parohul Bisericii, această asociaţie 
a progresat, a prosperat, ajungând nu numai 
să realizeze fapte creştineşti de ajutorare, 
aşa p:..~cum s'a arătat în altă ocazie în acea
stă revistă, sub titlul de ,, Opera Samariteană u 

ci şi economii apreciabile, depuse Ja „ Casa 
de Depuneri". 

In continuarea acestei opere, s'a orga
nizat şi pentru anul acesta o expoziţie foarte 
interesantă, constând din tot felul de lucruri 
de mână, mai ales obiecte casnice, lucrate 
de câteva dintre Doamnele Preotese şi de 
alte enoriaşe pioase ce şi-au procurat mate· 
rialul l-au luat şi înfrumnseţat, lăsându-şi 
alte interese şi apoi l-au expus în preţul 
costului, ispitinând astfel pe oricine să-şi 
procure atâtea obiecte utile, câte- od tă chiar 
de artă adevărată, pe un preţ derizoriu. Acea
stă expoziţie a durat o săptămână, fiind foarte 
reuşiră; inaugurarea ei a dat prilej unei mici 
manifestaţii de bucurie creştinească. 

Io afară de câţiva Părinţi cu doamnele 
Preotese, se mai afla acolo Părintele Manea 
Popescu şi o mulţime de enoriaşi, alături 
de · doamna Prezidentă şi de Părintele Pro
toiereu Vintilescu. 
După oficierea unei sfeştanii tradiţionale, 

luând cuvântul, Prea Cucernicia Sa a dat 
binecuvântarea din partea Bisericii, arătân
du- şi mulţumirea pentru zelul creştinesc ce 
s'a dat la iveală în această lucrare. 

Doamna Preot Vintilescu, a arătat, în cu
vinte frumoase cât a progresat această aso
ciaţie de când a plecat Părintele Manea din 
Parohie şi a enumerat toate operile de bi
nefacere înfăptuite. A mulţumit Directorului 
Şcoalei locale, care a făcut toate înlesnirile, 
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punând localul şcoalei la dispoziţia Asocia
ţiei, precum şi tuturora celor ce şi au dat 
obolul lor pentru reuşita materială a acestei 
asociaţii, ca şi celor ce au onorat cu pre
zenţa lor această expoziţie. 

In câteva cuvinte simţite, Părintele Manea, 
vădit emoţionat, a amintit duhul creştinesc 
ce a prezidat la înfăptuirea acestei asociaţii, 
cerând tuturor s'o continue în acelaş spirit 
iniţial. Şi- a arătat bucuria pentru roadele 
frumoase realizate şi a îndemnat pe toţi la 
aceeaş jertfă după puterile noastre, pentru 
a fi următori Celui ce vecinic s,: jertfeşte 
pentru noi. 
După aceea s'a vizitat expoziţia în amă-

1;unţime, fiecare remâind mulţumit de cele 
ce a văzut sau a reţinut într'un scop de 
binefacere creştinească. 

Este atât de întăritor pentru preot, în lupta 
contra mizeriei să fie secundat de o mână 
de femei cu suflet, conştiente de importanţa 
lor în lumea noastră creştină I 

N CHIŢESCU 

Numiri, transferări, demisii, decese 
1 Maiu -1 Iunie 1931. 

PREOŢI 

Bucureşti. - O. Manta a fost hirotonit preot 
pe seama Schitul M:ilcilor cu începere dela I Maiu 
1931. 

Stan Pistol a fost hirotonit în diacon pe sea
ma capelei Seminarului Central dela 1 Iunie 1931. 

Jud. Dâmboviţa. - Lazar Georgescu paro
hul bis. Sf. Ilie Găeşti a decedat pe ziua de 12 
Maiu a. c. 

CANTĂREŢI-PARACLISERI 
Bucureşti. - Popescu Oh. Grigore se nu

meşte pe 1 Aprilie a. c. cânUret la biserica Sf. 
Vasile, Calea Victoriei, în loc vacant prin de
misia lui Ioan Oh. Bănescu pe aceeaşi dată. 

Teodor Popescu se numeşte cântărtj provizo
riu pe 1 Martie a. c. la biserica Izvorul Tămă
duire! loc vacant prin demisia titularului Vasile 
Popescu pe 1 Februarie 1931. 

Mircea Vasiliu a demisionat pe 1 Aprilie 1931 
din postul de cântăret dela bis Sf. Constantin. 

Paschia Oh. se numeşte cântăreţ prin transfe
rare la biserica Sf. Constantin, pe data de 1 
Aprilie a. c. vacant prin demisia pe aceiaşi dată 
a d-lui Mircea Vasiliu. 

Marin Stoenescu se numeşte cântăreţ pe 1 
Aprilie a. c. la biserica Andronache-Colentina în 
locul vacant prin transferarea lui Oh. Paschla la 
biserica Sf. Constantin, pe aceiaşi dată. 
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Oprea Vasiliu paracliser se numeşte cântăreţ 
II la biserica Alexe, în loc vai:ant prin demisia 
lui Nicolae Vancea. 

Jud. Ilfov. - Stan R. Oprea cântăret la bi
serica Mltrenl, a încetat din viaţă în ziua de 16 
Aprilie 1931. 

lancovache Georgescu se numeşte cântăreţ 
provizoriu pe 1 Aprilie a. c. în locul vacant prin 
transferarea titularului Atanase Georgescu pe 
aceeaşi dată. 

Mihail Ionescu cântăreţ la biserica Plteasca, a 
decedat pe data de 10 Aprilie a. c. 

Jud. Prahova.- Vasile Măinescu se nume
şte cântăreţ la biserica Sf. Fllofteia-Ploeştl pe 
1 Martie a. c. în loc vacant prin pensionarea 
titularului Savu Popescu pe 1 Ianuarie 1931. 

Ioan C. Barbuc cântăreţ la biserica Berceni, 
a încetat din viaţă în ziua de 27 Martie 1931. 

Alexandru Nicolae se numeşte cântăreţ pro
vizoriu pe 1 Aprilie a. c. la biserica Strejenlcu, 
în locul vacant pe I Martie 1929 titularul a 
plecat la armată. 

Anton Morărescu se numeşte cântăreţ pe ziua 
de I Maiu a. c. la biserica Berceni, în locul 
vacant prin decesul lui Ioan C. Barbuc pe data 
de 27 Martie 1931. 

Oh. Nicolau se numeşte cântăreţ prin avan
sare din paracliser pe 1 Aprile a. c. în loc va
cant prin demisia lui Ioan Lungeanu. 

Jud. Muscel. - Nae Ionescu cântăreţ la bi
serica Sf. Nicolae Popa-Savu, a demisionat pe 
1 Iunie a. c. 

Jud. Teleorman. - Petre Lăzărescu se nu
meşte cântăreţ provizoriu pe 1 Ianuarie a. c la 
biserica Sf. Adorm·rea, Alexandria în loc vacant 
prin demisia titularului Valerian Staiculescu 
aceeaş dată, până la data de I Mal a. c. când 
se transferă la aceeaşi b:serlcă Pârvu Vasilescu 
dela biserica Sf. Alexandru, Alexandria. 

D-l Ioan E. Rădiţă se transferă dela biserica 
Bratcovu, pe 1 Malu a. c. cântăreţ la biserica 
Drăcşănel acelaş judeţ în locul lui D. M. Stăn
culescu decedat pe 15 Octombrie 1930. 

Constantin Tomescu se numeşte cântăreţ la 
biserica Cuv. Paraschiva T.·Măgurele pe 1 Maiu 
1931, în Jocul vacant al titularului Gheorghe 
Netcu, pus în disponibilitate pe aceiaş dată. 

I. St. Capră se numeşte cântăreţ la biserica 
Ţigăneşti, pe data de 1 Februarie a. c. in locul 
vacant prin decesul titularului Cristea R. Ciu
percă pe data de 25 Octombrie 1926. 

Andrei Iliescu cântăreţ la biserka Peret I, a 
încetat din vieaţă în ziua de 7 Malu 1931. 

Blăjan C. Ioan se numeşte cântăreţ pe data 
de 1 Iunie a. c. la biserica Sf. Alexandru, Ale
xandria, în loc vacant pe 1 Malu 1931. 

Jud. Vlaşca. - Dumitru Pr. Dinu, se nume
şte cântăreţ onorifc la biserica Călugăriţa, pe 1 
Ianuarie a. c. 

Nicolae Ionescu se numeşte cântăreţ provizo
riu pe 1 Maiu a. c. la biserica Crevedia Mare, 
loc vacant prin decesul I. Truican pe 1 Ian. 1931. 

Ilie Stanescu se numeşte cântăreţ provizoriu 
la biserica Călugăru, pe 1 Aprilie a. c. in loc 
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vacant prin demisia titularului Tudor Vişănescu 
demisionat pe aceeaşi dată. 

Const. Tucan se numeşte cântăreţ la biserica 
Târnava de sus, pe 1 Aprilie 1931, loc vacant 
prin demisia titularului Stolan Dumitrescu pe 
aceeaşi dată. 

Al. I. Constantinescu se numeşte cântăreţ la 
biserica Sârbeai, pe 1 Aprilie 1931, loc vacant 
prin demisia d-lui N. I. Constantinescu pe 1 Ia
nuarie 1931. 

Ioan R. Golescu se numeşte cântăreţ I la bi
serica Puranl, pe 1 Ianuarie a. c. în loc vacant 
prin demisia titularului Grigore Dlnulescu pe l 
Ianuarie a. c. 

M. M. Hodlvolanu se numeşte cântăreţ pe 1 
Iunie a. c. la biserica Sf. Gheorghe-Giurgiu in 
postul vacant prin punere în disponibilitate a 
d-lui Nic. Sant-Mare pe aceeaş dată. 

Klru Paraschiv se numeşte cântăreţ pe data 
de 1 l&nuarle a. c. la biserica Chilii Măţău, va
cant dela ridicarea acestei biserici la rangul de 
parohie. 

1 Iunie -1 Iulie 1931 

PREOŢI 

Jud. Ilfov. - Ştefan Brejbeanu a fost hiro
tonit preot în ziua de 27 Aprilie a. c. pe seama 
comunei Crevedfa în postul de preot ajutător. 

Pr. Al. Donescu, Fierbinţide sus, a încetat din 
viată pe data de 6 Iunie a. c. 

Oh. Rădulescu, Hotarele, preot, a încetat din 
viaţă în ziua de 15 Iunie 1931. 

Jud. Dâmboviţa. - Oh. s. Măr ţoiu a fost 
hirotonit preot şi duhovnic în ziua de 22 Aprille 
a. c. preot ajutător la Bărbuceanu pendlnte de 
parohia comunei Cătunu. 

Jud. Prahova. - Pr. M1hail Popescu, dela 
bis. Sf. Ioan Vălenii de Munte a demisionat pe I 
Aprilie 1931, spre a-şi regula drepturile la pensie. 

Octavian Mureşanu preot, se numeşte preot 
la biserica Sf. Ioan Vălenii de Munte pe data 
de 1 Aprllfe a. c. 

CANTĂREŢI 

Bucureşti. - Oh. Ioan, se numeşte cântareţ, 
II pe I Iunie a. c. în loc vacant prin părăsirea 
serviciului de Iacob Cucu. 

Simion Lascăr se numeşte cântăret provizoriu 
pe 1 Iulie a. c. biserica suburbană Leordent în 
loc vacant prin îndepărtarea d1e serviciu a d-lui 
N. Micşulescu. 

Jud. Ilfov. - C. Zamfir se numeşte cântăreţ 
pe I Iunie la biserica Drăgănescu Buda. 

Jud. Prahova. - Petre Stan Dinu dela Paro
hia Urleta cântăreţ, a încetat din viaţă pe 30 
Aprilie 1931. 

Jud. Dâmboviţa. - Ioan Oh. Popescu, cân
tareţ la biserica Bălteai, neprezentându•se la 
serviciu a fost considerat demisionat pe I Iunie 
a. C, 

Ion Dorobanţu, se numeşte cântăreţ la bise
rica Popeştii II cu începere dela I Iunie, 1931. 
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loc vacant prin transferarea titularului Nae Po
pescu la bisericJ Apostola;he acelaş judeţ. 

Zaharia Ioniţă cântăreţ la biserica Cornătel a 
fost suspendat dln serviciu pe ziua de 15 Iunie 
a. c. fiind cuprins de patima beţiei, nesupunere 
şi respect faţă de superiori. 

I. Oh. Diaconescu se numeşte cântăreţ pro
vizoriu la biserica Vălenii de sus pe I Iunie a. 
c, în loc vacant prin îndepărtarea din serviciu 
a d-lui Ion Pavel Dinu. 

Jud. Muscel. - Nae Bărbucescu a fost numit 
cântăreţ pe I Aprilie a. c. la biserica Domnească 
Câmpu-Lung în loc vacant prin decesul C. Săn
dulescu pe ziua de 26 Martie a c. 

Ion D. Rizolu se numeşte cântăreţ la Bughea 
de jos în loc vacant prin demisia titularului 
Andrei Popescu pe I Nov. 1930. 

Jud. Teleorman. - Dumitra- Preotul Vasile 
cântăreţ la biserica Olteni, a încetat din viaţă 
în 11:iua de 28 Aprilie a. c. 

Co.stache Iliescu cântăret9a parohia Vai-de El 
a încetat din viaţă pe ziua de 5 Iunie a. c. 

PAROHII VACANTE 
PREOŢI 

Protoeria de Ilfov Fierbinţi. - Se publică con• 
curs cu termen de 30 zile pentru ocuparea pos
tului de preot paroh la parohia Fierbinţi de Sus, 
vacant prin decesul titularului pr. Al. Donescu. 
Clasată de categoria I, parohia are 520 familii 
şi 2030 suflete. Are sesie parohială casă paro
hială nu are. Venitul epitrahilului se clfreaza la 
6000 lei anual. 

Cererile însoţite de acte se vor înainta pro
toerlei Circ. III Ilfov, cunoscându-se că, cele 
Intrate pe alta cale, nu se vor lua în consi
deraţie. 

Protopop. PR. TEODOR RADULESCU 

Protoieria de Ilfov Budeşti. - Protopopia Jud. 
Ilfov II Budeşti, publică concurs în termen de 
30 zile pentru ocuparea postului de preot paroh 
al parohiei Hotarele-llfov, vacant prin decesul 
Preotului Oh. Rădulescu, 16 Iunie 1931. Parohia 
Hotarele-Ilfov are: 500 familii, biserică bună, 17 
pogoane sesie parohială; casă parohială nu are. 

Venituri are salariul de la stat conf. gradului 
de studii şi venitul epitrahilului care se ridică 
Ia 8- IO.OOO lei anual. In parohie este şi un 
preot ajutător. Se preferă licenţiat în Teologie. 

Candidaţii doritori a ocupa această parohie 
vacantă vor trimite cererile lor însoţite de actele 
reglementare la cancelaria Protopopiei, 

Lipsa unui act anulează cererea candidatului. 

Protopop, ICON. OH. POPESCU 

"APOSTOLUL" 

Protoieria jud. Prahova, Circ. I Ploeşti.-Se 
publică din nou concur:; pentru ocuparea postu
lui de preot paroh dela biserica Sf. Filofteia 
(cartierul Mlmiu) din Ploeşti. 

Parohia are 210 familii cu 1196 suflete. Preo
tul primeşte salariul dela Stat conform gradului 
de studii şi gradaţiilor ce are. 

Este casa parohială în bună stare. 
Afară de salariu, preotul are venitul epitrahi

lului, care este foarte redus, parohia fiind foar
te săracă. 

Cererile însoţite de actele şi memorile cerute 
de regulament, se vor înainta Protoieriei I Plo
eştl, în termen de 30 zile dela data »Apostolu
lui" în care se publică. 

"Cererile intrate pe altă cale nu se pot lua 
în considerare. Asemenea şi actele lipsite de do
cumentele prescrise de regulament". 

Protopop, CONST. M. PETRE 

Protoieria Jud. Dâmboviţa.-Se publică con
curs, cu termen de 30 zile, pentru ocuparea 
postului de preot paroh al parohiei Dră6ăeşti
Pământenl, rămas vacant prin transferarea titu
larului. 

Parohia mică, clasată la a II categorie, are o 
populaţie de 226 familii, cu 1054 suflete. 

Biserica de zid, în stare mediocră, are nevoie 
de reparaţii. Casă parohi ală nu are. 
Posedă sesie parohială complectă, în mare 

parte padurlce şi Izlaz. Pe lângă salariul plătit 

de stat conform gradului de studii, venitul epi
trahilului se cifrează la 2000 lei anual. 

Candidaţii vor depune actele justificative în 
termenul legal dela această publicare. 

Protopop, OEM. N. POPESCU 

Protoieria III Dâmboviţa.- Se publică con
curs tn termen de 30 de zile pentru ocuparea 
postului de preot paroh al parohiei Cornetu, 
devenit vacant prin demlslunea preotului Stan 
Popescu. 

Parohia este formată din două sate : Boteni 
cu o populaţie de 260 de familii şi Sălcuta cu o 
populatie de 210 familii. 

In fle care sat se află câte o biserică în stare 
mediocră. 

Parohia are 15 pogoane de pământ arabil. 
Preotul va primi salariu de la stat conform gra
dului de studii. 

Venitul epitrahilului se cifrează la 6000 lei 
anual. Cererile şi actele cerute de regulament 
se vor înainta oficiului protopopesc. 

Protopop, ALEX. POPESCU 
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CANTĂREŢI 

Protoieria Circ. I din Bucureşti, publică con
curs pentru ocuparea postului de cântăreţ II 
dela biserica Floreasca, devenit vacant pe ziua 
de 1 August a. c., prin avansarea titularului Ioan 
D. Teşllă, în postul de cântăreţ I, care concurs 
se va ţine la biserica Floreasca în ziua de 
Mercur! 5 August a. c., orele 5 p. m. 

Candidatul reuşit va fi obligat a face serviciul 
de paraclisler, sau va da 500 lei lunâr, din sa
larul său, pt!ntru plata paracllsierului, 

Cererile se vor adresa Protoieriei, până în 
preziua examenului. 

Protopop, ECON. TR. VINTILESCU 

Protoieria Circ. li din Capitală. - Postul de 
cântăreţ al II de la Biserica sf. Ilie-Gorganl, 
devenind vacant pe ziua de 1 Iulie a. c. prin 
demlslunea titularului D. Ştefănescu, se publică 
concurs în termen de 15 zile. 

Candidaţii vor adresa cererile însotlte de acte, 
cum şi suma de lei 100, taxa de examen, Pro
toierl ei Circ. II din Capitală. 

Protoiereu, Econ. CONS r. MOISIU 

Protoeria de Ilfov Fierbinţi. - Se publică 

concurs pentru ocuparea postului de cântăret, 
vacant la paroh;a Izlaz, pe data de 1 Noembrie 
1930 prin îndepărtarea titularului. Candidatil vor 
înatnta cererile şi actele la cancelaria protoeriei 
circ. III Ilfov. 

Protopop, Pr. TEODOR RĂDULESCU 

Protoieria jud. Teleorman, Circ. III "Alexan
dria". - Se publică concurs cu termen scurt 
pentru ocuparea postului de cânt. I al parohiei 
Sf. Apostoli din Zimnicea, devenit vacant prin 
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transferarea titularului Georgescu Iacovache la 
parohia Măgura Lăceanca, jud. Vlaşca. 

Cererile însoţite de actele legale se vor înain
ta Protopopiei Alexandria. 

Protopop, Icon. ŞTEFAN D. POPESCU 

Protoieria jud. V/aşca, Circ. I. Giurgiu. - Se 
publică concurs pentru ocuparea postului I de 
cântăreţ dela parohia Călugăreni, devenit vacant 
pe 1 Iulie c. prin demisionarea titularului Oh. 
P. Sachelarie. 

Doritorii vor înainta actul cu cerere acestei 
protoerli în termen de 15 zile. 

Protopop, PR. AL. CONSTANTINESCU 

Protoieria Jud. Vlaşca Circ. /. Giurgiu. - Se 
publică concurs pentru ocuparea postului de 
cântăret I dela parohia Toporu acest protopo
piat, post rămas vacant în urma transferării ti· 
tularulul Marin M. Hodlveanu. 

Candidatii vor înainta cererile la Protoerle în 
termen de 15 zile dela data acesta! publicaţii. 

Protopop, Pr. AL. CONSTANTINESCU 

DARURI ŞI MULŢUMIRI 

Consiliul şi epitropia parohială împreună cu 
enoriaşii bisericii Ceauş Radu din Bucureşti, 
exprimă vil mulţumiri doamnei Ana Rădulescu 
din Bucureşti strada Traian No. 7, rare a dă
ruit bisericii un rând complect de sfinte odăjdii, 
în valoare de 20.000 Ici, în memoria scumpei 
şi unicei sale flce Eleonora Stela. 

Dumnezeu să răsplătească din comoara daru
rilor sale pe generoasa donatoare, iar pe regre
tata sa fică să o îmbrace în haina înfrumuseţa
tă de lumină şi să o aşeze în cămările celor 
bune plăcuţi ai săi. 

Organizali in fiecare parohie, ,,Asocialia cre$tină ortodoxă Patriarhul Miron" 
Creştinul nu trebuie să se simtă niciodată singur. Să se lntrunească Împreună cu 

alţi fraţi, În frunte cu preotul. Aşa cum făceau primii creştini, cari În fiecare zi se 

duceau să asculte pe apostoli predicând şi să se roage şi să laude pe Dumnezeu 

Împreună cu ei (Faptele Apost, li, 42-47). Cât de bine s'ar simţi sufletul după o zi 

de Împărtăşire cu Dumnezeu I O zi pe săptămână, şi anume Duminica. De dimineaţă, 

Sf. Liturghie, iar după amiază, petrecerea Îndeobşte, la Asociaţie, cu conferin1e, cu 

cântări şi citiri folositoare. 
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Fermentul creştin şi undele lui sociale 
Raportul P. C. Pr. Dr. Marin C. Ionescu asupra constatărilor făcute în Franţa 

Germania, din însărcinarea Arheipiscopiei Bucureştilor. 
- Urmare -

In lucrurile lumii şi în câştigarea lor, tot
deauna oamenii s'au arătat isteţi şi dibaci, 
dar în ce priveşte mântuirea sufletească au 
fost orbi şi neîndemânateci. De aceea Iisus 
Hristos a murit pe cruce nu ca un reformator 
social, ci ca un Mântuitor şi isbăvitor al lumei 
pierdute. 

Ia veacul nostru, omul preocupându-se 
zorit de ,,drepturile omului", a uitat cu desă
vârşire de drepturile lui Dumnezeu. 

In veacul nostru, omul preocupându-se 
prea mult de a scoate şi de a exploata bo
găţiile din sânul pământului, a uitat să răs
colească bogăţiile interiorului său. 

In veacul nostru, omul silindu-se să câştige 
bani pentru câştig, pierde pe Dumnezeu! 

Capitalismul, technica şi maşinismul a scos 
pe lucrători din starea idilică a atelierului 
de tâmplărie din Nazaret, i-a pus în impo
sibilitatea de a trăi în sânul legiuit şi bine
cuvântat al familiei şi de a-şi creşte cu în
grijire şi evlavie odraslele. 

Progresele uimitoare ale technicei au sporit 
capitalismul şi au sărăcit mâna de lucru, au 
îngroşat rândurile săracilor, au sporit nu
mărul accidentelor de muncă, au provocat 
şomajul şi au aprins o aversiune fizică în 
picioarele lucrătorilor faţă de pragurile sfin
telor locaşuri de închinare. 

Inspirându-ne din bogata activitate a bi
sericei creştine din veacurile primare, ne-am 
propus să desluşim în chip teoretic dar să 
şi ilustrăm în chip practic marile datorii ale 
clerulni nostru faţă de sărăcimea veacului 
actual, privind problema sub aspectul material, 
ca şi sub aspectul ei spiritual. 

Orientarea spirituală a săracilor şi a copiilor 
lor de oparte, operele de asistenţa socială de 
altă parte, vor desface în două şi ilustrarea 
practică ca şi expunerea teoretică a cercetă
rilor ce ne-am învrednicit a face cu prilejul 
a două călătorii în străinătate : una în Franţa 
şi alta în Germania. 

Nu ştiu dacă voiu fi isbutit să fiu la înăl
ţimea nădejdiilor pe care şi le-a pus în mo
destele mele puteri, epocala personalitate a 
bisericei noastre, I. P. S. Sa D. D. Dr. Miron 
Cristea. 

Nu orgoliul meu personal m'ar siH să 
regret netemeinicia şi inutilitatea acestor 
roade ale strădaniei mele, cât decepţia ce ar 
încerca-o autoritatea ierarhică şi păgubirea 
zadarnică ce ar încerca-o prin aceasta visteria 
noastră eclesiastică. 

M'am trudit şi am alergat cu agerime şi. 
iuţeala unui cerb însetat în căutarea isvoa
relor de informaţie cât mai curate şi cât mai 
proaspete. 

Dacă voi avea lacune, Dumnezeu mă va 
răgăzui în viitor şi le voiu împlini potrivit 
sfaturilor şi indicaţiunile ce voiu primi dela 
fraţi binevoitori. 

Dacă voi fi înşirat lucruri străine de ţelul 
poruncilor şi însărcinărilor ce mi s'au dat şi 
mi s'au fixat, să mi se pună pe seama ze
lului aprins în a mă achita mai conştiincios 
de datoriile ce mi s'au impus şi mi le-am şi 
impus. 

Dacă voi fi păLătuit în vreun fel sau altul 
în ce priveşte utilitatea acestui anemic referat, 
făgăduesc că-l. voiu desăvârşi ulterior întt'un 
studiu bogat şi mă voiu sili să fiu mai fe
ricit în aplicarea practică a acestor roade în 
mijlocul muncitorimei româneşti; iar dacă 
din fericire fraţii preoţi vor gasi într'însul 
ceeace de mult au aşteptat, mărturisesc cin
stit că laudă nu mi se cuvine întru cât n'aş 
fi făcut nimic mai mult de cât datoria. Lauda 
se cuvine acelei energii spirituale care-şi 
trimite lucrători destoinici în cele patru zări 
ale lumei, străfulgerîndu-i cu privirea-i râv
nitoare de isbândă şi cu dorul adânc al unei 
sănătoase orientări spirituale de viitor a in
stituţiunii pe care o slujeşte cu înţelepciune 
şi prestigiu. 

Luminarea gloatelor ! 

Cultura masselor promovată de şcolile 
noastre oficiale, este o cultură pripită, o cul
tură de seră; nouă preoţilor ne rămâne sar
cina s'o cercetăm în chip robust. 

Cultura noastră naţinoală este o cultură 
de extensiune. Nouă preoţilor ne revine 
sarcina să închegăm o cultură de profunzime. 
Nouă ne revine deci datoria de a corecta 
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deşi mult mai bine este să previi de cât să 
corijezi. 

Egoismul este cea mai înspăimâtătoare 
plagă socială. Trebuie să altoim deprinderi 
noui_ şi sănătoase, iar nu să rostim discursuri 
contra egoismului. 

Nu trebue neglijat faptul că avem un 
egoism material, care constă în practicarea 
inconştientă şi involuntară a acestui viţiu şi 
un egoism formal, care este căutarea con
ştientă şi voluntară a profitului nostru în dauna 
semenilor noştrii. 

Este drept că timpul este neîntrecutul 
agent şi factor educativ, dar nu e mai puţin 
adevărat că superficialitatea generală a spiri
tului creştin ne paralizează toate aspiraţiunile 
noastre legitime şi ne spulberă orice nădejde 
de viitor. 

Mizeria morală şi materială a v~acului 
nostru se datoreşte în cea mai mare parte 
egoismului rapace. 

Dumnezeul Vechiului Testament se arată 
pe deantregul ostil sărăciei şi nu poate cu 
niciun chip să tolereze spectacolul mizeriei 
endemice. Iahve al lui Moise declară lui Israil: 
,,Ca întru tine să nu fie niciun sărac", Deu
teronom XV, 14. De aceea Ebreii nu au în 
serviciile lor religioase - cum au creştinii în 
sfintele liturghii - rugăciuni pentru săraci. 

Grija noastră întreagă trebue să se îndrepte 
către muncitorime, fiindcă am impresiunea 
că noi sântem bogatul, iar muncitorii sânt 
Lazărul nostru evanghelic. 

In intenţiunea mea e depărte gândul de 
a alcătui aci un studiu, ci numai silinţa de 
a desvălui în chip cinstit şi practic Planeta 
Pământenilor. Aşa se şi explică dorinţa mea 
aprinsă de a cunoaşte faţa pământului şi în 
alte ţări şi de a despica şi urzeala vieţii 
altor popoare. 

Inainte de a porni să zugrăvesc mijloacele 
de care se foloseşte clerul francez şi german, 
în a alunga sărăcia spirituală din sufletul 
celor două naţiuni, ne vom permite să facem 
o constatare şi să ne oprim la o concluziune. 

Vom constata că mizeria sufletească a 
popoarelor se -datoreşte în mare parte stag
nării spiritului religios, iar această stagnare 
a spiritului religios are două cauze: 

a) fixarea limbajului, care ne-a dat reli
giunea „limbă străină 11 şi b) fixarea gândi
rei religioase, care culminează în religiunea 
,,dogmă". 
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Ei bine, concluziunea, la care trebuie să 
ne oprim, este următoarea: 

Viaţa creştină se prelinge în suflete inde
pendent de limbagiu şi se revarsă în societate 
pe deasupra dogmelor. 

Săracul este icoana morală a lui Iisus. 
Pentru a veni în ajutorul sărăci mei, este 

nevoie, a o educa spre supunere şi ascultare. 
Sfântul Grigorie de N azians spune destul 

de lămurit: ., Dacă ai supunere, capeţi bine
cuvântare"! 

„Cine are urechi să asculte ce spune Duhul 
Bisericilor, ii voi da cu mâna mea să mănânce". 
Apocalipsa II, 17. 

Răsvrătirea şi cârtirea este cu totul vrăjmaşă 
spiritului biblic pe care noi preoţii va trebui 
să-l turnăm în sufletul sărăcimeL „ Vai de 
copiii răsvrătiţi ! ", zice prorocul Isaia XXX, I. 
Două sunt biruinţele care se câştigă prin 

virtutea ascultării: a) biruinţa harului divin 
asupra noastră şi b) biruinţa noastră asupra 
defectelor noastre mărunte. 

Cine se sustrage ascultării, se sustrage 
harului divin. P~ntru majoritatea săracilor 
zilelor noastre, ascultarea este un eşafod 
înspăimântător. 

Zgomotul şi larma fabricelor face ca tăcerea 
să fie sufletul maşinismului industrial. 

Tăcerea îngădue lui Dumnezeu să se facă 
cunoscut şi nouă să-L cunoaştem. 

Agentul principal în educaţia muncitorimei 
şi sărăcimei este vocea lui Dumnezeu, iar 
nu vocile oamenilor: ,, Glasul Domnului 
sfarmă cedrii Libanului". Psalmul 29 v. 5. 
,,Tăcerea este lauda Ta, Doamne!". Psalmul 64. 

Nu putem să-i ajutăm pe săraci să-şi pă
streze sufletul decât păzindu-şi gura: ,, Cine-şi 
păzeşte gura, îşi păzeşte sufletul ; cine-şi 
deschide buzele mari, se grăbeşte spre pieirea 
lui". Psalmul XIII, 3. 

Cele mai multe şi cele mai grele greşeli 
sânt greşelile în vorbire şi de ele trebue să-i 
ferim pe săraci şi nevoiaşi: ,,Cine nu gre
şeşte în vorbire, este un ·om desăvârşit şi 
poate să-şi ţină în frâu tot trupul". Iacob III, 2. 

Noi preoţii săvârşim marea greşală că 
vorbim săracilor despre tainele lui Dumnezeu, 
caşi cum le-am vorbi despre teoriile algebrice. 

Avem însă nestrămutata datorie de a face 
din cuvântul Domnului far de călăuzirea 
paşilor muncitorimii româneşti : ,, Cuvântul 
tău este candela picioarelor mele". Psalm ul 
CXVIII, 105. 

Ca să poată ajunge aci, clerul francez des-
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făşoară o activitate foarte bogată şi foarte 
metodică. Natura deoparte şi Dumnezeu de 
altă parte formează cei doi poli pe axa cărora 
se mişcă şi se deapănă toată activitatea de 
luminare şi de orientare a muncitorului popor 
francez. 

Munca este religia acestui popor, iar acti
vitatea clerului este şi sărbătoarea şi sărbă
torirea acestui neam! 

Străinismul singur este aci element de 
trândăvie, de lux şi de risipă, deşi este venit 
spre a-şi zori paşii pe urmele progresului 
şi civilizaţiunii ! 

Spiritul uşuratec al Parisului este doar 
găzduit şi tolerat, fără să fie de gazdă ! 

Celula educativă a acestui popor este fa
milia. 

Familia contribue sub două forme la edu
caţiunea membrilor săi: I. Ea face educa
ţiunea religioasă (spiritual-supranaturală), pe 
care tinde a o continua apoi biserica; în al 
doilea rând ea face şi educaţia naturală, pe 
care statul o continuă sub aspectul ei social. 

In grupul preocupărilor sociale în opera 
sa misionară, clerul fran.::ez priveşte preocu
parea socială. indiferent de confesiune. 

Preotul francez primeşte deci spre instruire 
pe orice individ (Ebreu, protestant, catolic, 
ortodox, ateu) şi-i face educaţiunea naturală, 
în care intră promovarea virtuţilor naturale 
(bunătatea, buna credinţă, caritatea, milo
stenia), nepreocupându-se întru nimic de 
educaţia religioasă, deoarece în societate el 
întâlneşte şi oameni cu repulsiune religioasă, 
cari s'ar retrage influenţelor şi sfaturilor sale 
moralizatoare. Toată această educaţiune na
turală, preotul francez o face în adunări cuno
scute sub denumirea de „Cercuri de Studii". 

In grupul preocupărilor sale religioase 
preotul francez nu primeşte decât pe Romano
Catolici, cărora le administrează o educaţiune 
religioasă prin studii biblice, ţinând şi tin
zând spre perfecţiune. 

Lucrarea aceasta se face în adunări intime 
cunoscute sub denumirea de Cercuri Confe
sionale. 

In grupul acesta familiar de credincioşi 
pătrund mai târziu în chip cu totul voluntar 
cei câştigaţi sufleteşte în lucrarea cercurilor 
de studii, unde au primit educaţiunea natu
rală-socială, căci în cercurile confesionale 
găsesc în forma cea mai strălucită frumuse
ţile spirituale pe care le-au primit şi le-au 
gustat ca o pârgă în educaţia naturală. Se 
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dobândeşte deci pe calea aceasta o trecere 
normală dela educaţia naturală la cea supra
naturală. 

Este deci un câştig destul de însemnat 
pentru preotul catolic faptul că prinde pe 
ne.::redincios în anturajul său prin cercul de 
studii în vederea educaţiei naturale, căci 
acesta este pragul de trecere dela educaţia 
naturală a cercului de studiu la educaţiunea 
supranaturală, spirituală. religioasă care poate 
că la început î1 repugna. Cu alte cuvinte: 
Cercurile de studii cu educaţiunea lor natu
rală desţelinează ogorul spiritual al neamului, 
iar cercurile Confesionale cu educaţiunea lor 
supranaturală face însămânţarea cuvântului 
dumnezeesc. Iată cum printr'o asemenea me
todă clerul francez face dintr'un om necre
dincios un om credincios, religios. 

Aceleaşi metode şi exact aceleaşi institu
ţiuni: cercuri de studii şi cercuri confesionale 
utilizează clerul francez şi pentru copii, co
pilandri, adolescenţi ca şi pentru oameni 
maturi. 

Pentru copiii mici până la vârsta de cel 
mult 7 ani sunt grădinile de copii unde nu 
se ţin discursuri sau predici, ci li se dă numai 
un lapte nutritor, care constă în scurte, dar 
clare explicaţiuni privitoare la serviciul divin 
aceasta cu privire la educaţia religioasă, iar 
cu privire la educaţia socială se dau istori · 
oare morale mici dar cât se poate de plastice. 

Pentru tineret: fete şi băeţi dela 11-- I 7 
ani sunt cercurile confesionale organizate în 
fiecare parohie, unde se adună cu toţii lao-
laltă. · 

Pentru fiecare şedinţă a acestor cercuri 
unul dintre membrii este însărcinat cu stu
dierea unui subiect religios, moral, pe care-l 
dezvoltă în mijlocul adunării. 
După ce tânărul şi-a încheeat expunerea 

largă a subiectului, încep întrebările, obser
vaţiunile, nedumeririle ~i obieLţiunile celor 
de faţă. La această plămădire şi frământare 
spirituală iau parte cu toţii în chip frăţesc 
şi rolul important al preotului abia în stă
pânirea acestei aprinderi de discuţiuni se 
arată necesar şi triumfător în măsura puterei 
lor şi a culturei sale. 

Ceace mi s'a părut însă extrem de intere
sant este că împărţirea copiilor în cercuri 
şi în grupe se face după vârstă, iar nu după 
clasa liceală, adică după stadiul psihologic al 
copilului. 

Am constatat că acum după răsboiu este 
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în Franţa o luptă de excluzivitate şi de în
trecere între Stat şi biserică ceeace s'a obser
vat în toate epocile de prefaceri şi de fră
mântări sociale. Statul se leapădă de edu
caţiunea religioasă a membrilor săi, care 
revine bisericii. 

In opera sa socială, statul intervine cu 
mijloace de patronaj, însăşi biserica nu se 
dispensează de nevoia de a face şi ea opera 
de patronaj prin opere de caritate şi nu se 
dezinteresează nici de preocupările de patro
naj ale Statului. Biserica cere statului doar 
permisiunea de a-şi trimite oamenii săi (su
rori de caritate) pentru a lua parte la opera 
şi lucrarea statului. Cu ocazia aceasta tri
misul sau trimisa bisericii se îndeletniceşte 
şi cu propaganda religioasa, deci în chip 
indirect biserica se face cunoscută şi-şi în
deplineşte misiunea sa religioasă-morală. 

Cu alte cuvinte biserica romano-catolică nu 
cere statului francez de cât respectarea trimi• 
şilor săifdră să pretindă ure-o remuneraţie pentru 
ei şi de îndată ce oferta bisericii este gratuită, 

statul nu ezită în a o primz şi cu chipul acesta 
agentul bisericii îşi îndeplineşte pe lângă misiunea 
de patronaj şi pe aceea de propagandă religioasă. 

Lucrarea aceasta a slujitorilor bisericeşti 
de desţelinarea ogorului spiritual se desfă
şoară în Germania pe o scară mult mai 
largă şi cu rezultate mult mai bogate. Aproape 
fiecare personagiu, care activează în această 
direcţie are metoda lui a parte şi fiec~re îşi 
culege roadele silinţelor sale. De aci expe■ 
rienţe nenumărate şi rezultate nebănuite. 
Două sunt centrele, care m'au uimit atât 

prin metoda cât mai ales prin rezultatele 
obţinute: Hamburg .,,Das Rauhe Halis" şi 
Bielefeld. 

Primul centru cu iniţiativa fericită a lui 
Wichern încărcată de rezultatele strălucite 
în ce priveşte remedierea mizeriei morale 
şi al doilea centru pornind prin iniţiativa 
lui Bodelschwing dela acoperirea lipsurilor 
materiale şi culminând în cele mai hotărâ
toare măsuri de împiedicare a mizeriei morale. 

Hamburgul oraş mare, cu vieaţă indus
trială şi cu stricăciune de port. Inundat de 
valurile nestăvilite ale uşurătăţilor, nu este 
scutit de plaga vagabondajului şi a dege
nerescenţei. 

Copii fără nici un căpătâiu şi ai nimă
nui străbăteau străzile şi uliţele Hambur
gului. Mulţi dintre ei erau anormali şi măr
giniţi în capacitatea lor de înţelegere. 
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Nu rareori îşi plimba printre dânşii paşii 
şi privirile cercetătoare un bun părinte su
fletesc, Wichern. Nu puţin se luau după 
dânsul ca atraşi de un fior magnetic. 

Fiorul religios aprinde inima lui Wichern 
şi înfiinţează în anul 1g33, un modest in
stitut de corecţie şi educaţie într'o căsuţă să
răcăcioasă aşezată la marginea oraşului intr'un 
cadru destul de pitoresc. 

E de prisos să mai spunem că alături de 
această bătrână colibă a începuturilor, se 
înalţă astăzi nenumărate vile, care alcătuesc 
laolaltă unul dintre cele mai renumite centre 
pedagogice ale teritoriului german. 

\Vichern a simţit nevoie să dea viaţă 
cunoştinţelor cu care şcoala timpului împo
văra minţile nevinovate ale copiilor. 

In acest scop, el preda cunoştinţele, fie 
în mijlocul atelierului, fie în mijlocul nafurei 
odată cu cultura pomilor roditori, a zarza
vaturilor şi a florilor. 

Orice cunoştinţă pe care Wichern o preda 
elevilor săi anormali, era un crâmpeiu de viaţă. 

Pe de altă parte Wichern observase că 
învăţământul oficial scârţia din cauza numă
rului prea mare al şcolarilor şi din cauza 
lipsd de legătură psihologică intre profesor 
şi elevi, deaceea numărul elevilor lui Wi
chern era cât se poate de redus ; cu toate 
acestea Wichern nu se bizuia în lucrarea 
sa educativă numai pe propriile sale silinţe, 
ci' a simţit nevoia unui stat major de dia
coni, adică de colaboratori, pe care singur 
şi-i forma şi şi-i orienta în spinoasa sarcină 
de a face minţi împodobite din copii măr
giniţi şi tâmpiţi. 
Mă doare .în suflet când mă gândesc că 

noi în loc să facem copii luminaţi din copii 
normali, de multe ori îi tâmpim prin lipsa 
de metodă şi de râvnă sau în cel mai fe
ricit caz îi socotim numai tâmpiţi în mo
mente de mânie nestăpânită I 

Ostenelile şi experienţa lui Wichern au 
dat rezultate fericite chiar dela început. Sala 
lui de clasă era un atelier sărăcăcios ase
mănător atelierului de tâmplărie şi dulghe
rie din N azaret. Se păstrează până azi cu 
tot interiorul şi mobila şcolară a timpului 
său. Astăzi însă întreaga grădină a şcoalei 
s'a transformat într'un parc împodobit cu 
vile în sânul cărora sălăşluesc elevii, Iiu îm
părţiţi după clase, ci după aptitudini şi încli
naţiuni naturale, alcătuind aşa numite ,,fa. 
milii şcolare". Intr'o familie şcolară se adă-
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postesc elevii din diferite clase, având în 
aceeaşi vilă şi sala de clasă şi sala de fa. 
milie, şi sala de muzică şi . sala de dormit 
şi sala de curăţitul hainelor şi al ghetelor. 
De jur împrejurul fiecărei familii şcolare 
se întinde o grădină cu straturi de flori, 
de zarzavaturi şi cu pomi roditori, aşa încât 
familiile şcolare intră în mod indirect într'o 
concurenţă de iniţiative şi de realizări prac
tice, bogate şi variate. 

Viaţa acestei populaţiuni şcolare se între
ţine aproape numai din munca elevilor şi 
din produsele încordărilor şi experienţelor 
didactice. 

Toate soiurile de meserii îşi au aci ate
liere speciale pentru elevii cu vârsta înain
tată şi ateliere de jucării, corespunzătoare 
pentru copilaşii cu vârsta fragedă. 

Interesante şi educative sunt tabletele ce 
stau prinse deasupra uşilor pragurilor şi pe
reţilor acestor ateliere. In atelierul de lăcă
tuşerie stau spânzurate următoarele cuvinte 
extrem de interesante: ,, Dacă fiecare şi-ar 
pune câte un lacăt la gură, apoi lăcătuşeria 
ar deveni cea mai preţioasă dintre meserii". 
Tâlcul adânc al acestei tablete îşi are un 
dublu sens: primul este privitor la tăcerea 
ce trebue păstrată în atelier şi al doilea 
ţinteşte la paza buzelor fiecărui cetăţean, ca 
mijloc de solidaritate socială. 

Astăzi Germania are acolo cea mai vastă 
instituţiune de pedagogie şcolară, strâns le
gată cu pedagogia socială a acestor vremuri. 

Liceu, şcoli de meserii, şcoli primare şi 
diferite soiuri de şcoli secundare, îşi au aci 
sediu şi mediu prielnic de desvoltare. 

Toată urzeala psihologică şi pedagogică 
a acestor instituţiuni didactice se bizue pe 
cele mai nesdruncinate temeiuri spirituale. 

Cele mai variate experienţe pedagogice 
se desfăşoară aci bazate pe raportul direct 
dintre profesor şi ucenic\ 

Cunoştinţele teoretice se desprind din 
sânul material şi practic, al naturei. Nimic 
abstract, totul concret şi plastic I nimic de
monstrativ, totul intuitiv şi experimental. 

Asemenea directive spirituale nu se mul
ţumesc să meargă numai până la marginea 
vieţii, ci pătrund până la sâmburile vieţii! 

Morala unor asemenea sisteme educative 
este o morală sănătoasă, robustă ferită de 
beteşugul ipocrizei şi neşurubuită de meca
nismul maşinal al rutinei ruginite. Totul 
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se ·deapănă în spirit familiar şi pedeantregul 
străin de convenţionalismul didactic I 

Familia legăturilor de sânge şi de rube
denie devine într'o asemenea vastă instituţiune 
educativă, vestibulul celor două mari familii 
pentru care se pregătesc generaţiu!lile în 
Germania dela r 83 3 încoa: familia socială 
şi fumilia religioasă. 

Incepând cu o modestă „şcoala dumini
cală" pentru copii anormali, a ajuns astăzi 
un strălucit aşezământ şcolar şi un nease
mănat centru de experienţă pedagogică şi 
psihologică. Sufrageria şi Capela (localul de 
închinare) sânt singurele încăperi cari adă
postesc şi adună în sânul lor la orele cu
venite, toată suflarea şcolară a acestei insti
tuţiuni. 

Graţie valorosului director al acestei vaste 
organizaţiuni şcolare, P. Fritz Engelke, am 
luat parte la orele de curs atât în învăţă
mântul primar cât şi în cel secundar. Fiind 
găzduit în şcoală patru zile, am izbutit să 
particip la toate manifestările vieţii şcolare 
şi să-i urmăresc deaproape cele mai intime 
vibraţiuni. 

Ajuns în Germania, m'am înspăimântat 
în sânul muncitorului şi disciplinatului po
por German de următoarele două lucruri: 

Fumul fabricilor şi fumul tutunului şi nici 
până azi n'am ajuns să ştiu cari nouri sânt 
mai groşi: nourii fumului industrial, sau 
nourii fumului de tabac., 

Ei bine I N'aş fi adus în discuţiune ches
tiunea fumatului, dacă n'aş fi gustat în in • 
stituţia lui Wichern o libertate de creştere 
nezăgăzuită prin măsuri de oprelişte şi ne. 
împotmolită în mlaştinile ipocriziei. Este 
de ajuns să spun că elevii acestei pedagogii 
pot fuma începând dela vârsta de r 6 ani. 
Intr'o Duminică vizitând vilele în sânul 
cărora se deapănă viaţa familiilor şcolare, 
am dat peste câţiva elevi fumând cu luleaua 
chiar înlăuntru. 

Intrebând plin de nedumerire şi de decep
ţie pe director de ce îngădue fumatul în 
şcoală, mi-a răspuns: 

„ La noi totul se zideşte pe respectarea 
libertăţii individuale. Noi muncim din răs
puteri să modificăm şi să orientăm această 
libertate, dar în nici un caz n' o sugrumăm". 

(Va urma). 

Tipografia C!rJilor Bisericeşti, sir. Principalele Unite, 60, Bucureşti.- C. 305. 
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